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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bcrmcntetlen leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek 
visszza.

I; I
A „Zatamegyei gazdasági egyesület“, a „Zaia-egerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a 
„kapizsai és novai járási községi és körjegyzők egyletéinek, Valamint a , Ixégrádi takarekpépztár és önsegélyző

szövetkezet‘-nek hivatalos közlönye.
3VC égj e 1 e n. i k m inden "XT* a, saru a, 3p.

h iszákosság korlátozása.
Az egyes törvényhatóságok nap-napután Írnak 

föl a képviselőházhoz, hogy a korcsmáknak, főleg 
pedig a pálinkamérőknek vasár- és ünnepnapokon 
való nyitvatartását törvényhozási lag tiltsa meg.

Valóban megdöbbentő színekkel ecsetelik ezek­
ben a fölterjesztésekben a pálinkáivás káros követ­
kezményeit.

A sorozások alkalmával is szembe tűnik az 
alkohol élvezésének ijesztő képe.

Évről-évre satnyább emberanyag áll elő a véd- 
e rő számára. Testileg, lelkileg tönkre teszi a pálin­
kái vás a nemzet fiait; megmételyezi, végenyészetbe 
sodorja az egymásután következő ivadékokat.

Ily és ehhez hasonló elrettentő képeket nyúj­
tanak a törvényhatóságok az egyes vidékeken lát­
ható, tapasztalható, valóban elszomorító állapotok­
ról, amiket igazán érző ember nem nézhet végig 
szótalanul és már ezért is sürgetik a törvényható­
ságok a törvény kötelező kimondását, hogy vasár­
napokon és a nagy ünnepek első napján az isteni 
tiszteletok alatt zárva legyenek a korcsmák és pálin­
kamérések.

Mily visszautasító, midőn a nép buzgó imádság, 
ájtatos prédikáció után a templomból kijövet azon­
nal ellepi a környéken levő korcsmákat és pálinka 
méréseket!

Ha a nép előtt zárva vannak vasár- és ünnep­
napokon az ital mérők: úgy a templomból jövet a 
vallásos érzelem nem vész ki azonnal belőle; mert 
nincs, ami annyira elvonhatná az istenitisztelet alatt 
szerzett tiszta hitétől; jobbnak, nemesebbnek érzi 
magát; a szenvedélyek elcsendesednek. Nem elége­
detlenkedik ; bizik a jövőben; uj erőt és kedvet 
érez magában az uj munkához. A csüggedés helyett 
remény hatja át; az isteni tiszteletben vigasztalást 
talál.

Mily undort, fertelmet keltő, mennyi alá való­
ság, erkölcstelenség van abban, ha a nép a tem­
plomból egyenesen a korcsma felé tart. A vallásosság

arczulcsapása az ;■ a tiszta hitéletet pirulásra kés/ti 
ez a látvány!

Ott a korcsmában, a pálinkásboltban burjánzik 
a sok nemtelen érzés. Az erkölcstelenség itt vad 
orgiákat ül. Az iszákosság itt szülein)ik meg.

Ott látjuk a szenvedélyek magas, megfélemlítő 
hullámverését, a kedélyek határt nem ismerő csapon- 
gását, a lázongó kedvet! Ott terem meg a sok rósz, 
hamis gondolat. Ott van kitűnő talaja a szocializ­
musnak.

A korcsmákban, pálinkamérőkben szokik hozzá 
a zsenge, tudatlan gyermek, a jövő nemzedéke, a 
szeszes italok élvezéséhez, ügy tesz, ahogy látja 
maga előtt, a példát az öregek mutatják, adják, 
serkentik is az ivásra; mert virtusnak tartják, hogy 
kitud többet inni.

Az ifjú itt lesz kora vénné; itt tompulnak el 
a legnemesebb érzelmei. Nem tud örülni, lelkesülni. 
Elveszti kedélye üdeségét, a fiatalság zománcát.

Ismeretes dolgok ezek, felesleges tovább is 
firtatnunk.

Valóban nemes cselekedet lenne a kormány 
részéről, ha meghallgatná a törvényhatóságoknak 
kellőkép megokolt panaszait és elzárná a nép elől 
vasár és ünnepnapokon az italmérőket.

Hadd foglalkozzanak ezeken a napokon az em­
berek hasznosabb, testet lelket nemesítő dolgokkal! 
Szenteljék a délelőttöt *az ájtatosságnak, a délutánt 
pedig nekik való könyvek olvasásával, ártatlan já­
tékkal, szórakozással, érdekes eszmecserével.

A tanultabbak tartsanak közérdekű felolvasást 
vagy kérjenek fel a helységben olyant (pap, tanító), 
aki erre hivatott és készséggel rá áll a jó ügy 
érdekében.

Immár az iszákosság, az alkobolismus oly nagy 
fokot ért el nálunk, hogy gyors intézkedések, szi­
gorú törvények ezen a téren elkerülhetetlenül szük­
ségesek.

Az egész nemzet megsínyli, ha fiai az alkohol 
túlságos élvezetébe fojtják bújukat, bánatukat. Nem 
lehet többé azt az embert visszaadni önmagának,

aki egyszer az i vasnak adta magát. A következő
generációk érzik elődeik bűneit.

Csakis józan, munkás, istenfélő férfiakra van 
szükségünk, ilyeneket kel! nevelnünk a hazának

A legszigorúbb intézkedések a szeszes italok 
élvezésének korlátozására a leghumánusabb,, föladatok 
közzé tartoznak s amennyiben a kormány, a parlament 
a törvényhatóságok általános óhajának eleget tesz 
és a népet elzárja a vasár- és ünnepnapokon a 
korcsmától és pálinkamérőktől, elévülhet len érdeme­
ket szerez magának.

Nemzetünk csak úgy lehet valóban nagvgyá, 
hatalmassá; csak ngv varázsolhatja vissza régi 
dicsőségét: ha őseink erkölcseit megtartják ; ha 
fiai közelismerést vívnak ki maguknak és együttes 
munkálkodással iparkodnak a haza szent ügyét 
előbbre vinni!

Képiiselőtfötiiieti gyűlés,
A városi képviselőtestület október hó 31-én V<irhvhj 

Lajos polgármester elnöklete alatt rendes közgyűlést 
tartott.

A városi tanács előttrjesztette a városi házi pénz­
tári, továbbá a városi tanács felügyelete alatt álló követ­
kező alapoknak: a Közbirtokosság), Jákum, Aggápolda, 
A Közkórház forgalmi és tartalék alap, a Stern B. család, 
Kovács Kálmán ingyenes ágy, dr. König Mór es Szekeres 
Józset'-féle kórházi, a Szent-Háromság heg\ i kápolna és 
Szent Antal hegyi szobor mint közös, Szegény, Nlóczer, 
Temető-Szépészeti, dr Hérics Tóth Nép. János, Elemi, 
Katholikus, Közös, Polgári iskola építési. Vasárnapi és 
városi iskolai, Kisdedovodai, Városi közmunka, Vendég­
lősök és szak társai k-féle szegény. Kataszteri munkád ij. 
Orgona alap, Hegyi utak jó karban tamása. Városi tiszt­
viselők és szolgák nyugdíjalapja, Városi törzsvagyon. 
Janka hegyközség és Égerszeg hegyközségnek az 1899 ik 
évről egy beállított zárszámadását és vagyonkimutatását, 
amelyet a városi pénztár egy beállított, a városi számvevő, 
valamint a városi szám viz gálú bizottság megvizsgált, 
helyeseknek talált s a képviselőtestülethez elfogadásra 
beterjesztett. A közgyűlés a beterjesztett számadásokat 
elfogadta s azoknak felülvizsgálás és jóváhagyás végett 
a vármegye törvényhatóságához való beterjesztését elha­
tározta.

A „Zalamegye“ tárcája.
töipösi szoros.

.A. Szélcely Termopylc.

Úgy vagyok azzal a kis Székely országgal, mint a 
törökök Mekkával. Ha fölkelek, arccal arra fordulok a 
úgy kérem rá a Teremtő segedelmét; ha leülök íróasz­
talom mellé, gondolataim ott bolyongnak magas bércei 
közt. Testem itt, de lelkem ott van azon a megszentelt földön, 
melyet azon néhány százezer hunutód, kik ott éltek és 
élnek, a magyar nemzet szabadsága bölcsőjévé tett. Oly 
vonzó, oly kedves, oly isméi ős minden röge szülőföl­
demnek . ..

Hol vagytok Klio elavult jegyzetei ? Jöjjetek s 
vigyetek magatokkal arra a földre, melynek minden röge 
a hon szeretet Gelgothája s minden csepp vérrel öntözött 
poia a zsarnokság sírja . .

Emeljétek meg elavult jegyzetek a gyepes hantokat, 
melyek alatt Kelet és Nyugat hóiért ölő vadcsordái 
alosszák örök álmukat, egy közös sirban Csaba népével. 
Vezessetek ama nagyantiqariumba, melynek minden darabja 
egy-egy darab történet nemzetünk életéből.

* *

Ilyen darab Erdély egyik legszebb pontja, a termé­
szeti szépségekkel megáldott tömösi szoros. Ez helyen kint 
alig párméter széles, oldalát pedig szédítő magas sziklák 
képezik, melyeket nagyon tok helyen még ember láb 
soha sem érintett.

Alattuk zuhog el aTömös pataka, melynek kristály­
tiszta jég hideg vizét a magas bércek örökös hava és 
gazdag forrásai táplálják. A természet szűz ölén születik, 

de nem is hagy mocskot és békót magán, mert mázsányi kö­
veket képes maga előtt gurítani.

Végzi hatalmas munkáját, miközben szikláról szik­
ra esik s miriád cseppekké oszolva, — ott, a hová a

nap rásüt, — szivárványból fon koszorút tajtékzó hullám 
testvérére, mig végre ölelkeznek, hogy távolabb megpi­
henjenek. De milyen pihenés ez?

Örvény, forgatag, melyben csak a pisztráng találja 
otthon^ magát.

És ez az örökös zúgás, moraj, a mit Neptun és 
Vulkán végeznek, valami felséges. A XIX-ik század gyá­
rainak moraja ezzel nem hasonlítható. Annak füstje 
megöli a tüdőt, izzasztó munkája a lelket, ez pedig meg­
tanít gondolkozni, a napi élet szenvedélyein felül emel­
kedni s az Alkotót munkáiban ismerni.

A rengeteg fenyvesek megszűrik a levegőt, gyanta 
illatjuk uj életet ont a testbe.

Itt a kis Svájcz, melynek sziklabércei az éggel 
ölelkeznek, hó és jégmezői vakító fényben ragyognak, 
regényes völgyei, titkos rengetegei regéket suttognak a 
múltból. íme a tömösi szoros, mely mindig egyik fon­
tos pontja volt Erdély délkeleti csúcsának.

Sokszor öntözte a székelyeit vére e szoros kőtörme­
lékeit, mert ősi fészküket halált megvető bátorsággal 
védelmezték.

Azokat a halmokat, melyek itt emelkednek utón, 
útfélen, ma is török, tatár és oláh halmoknak nevezi a 
székely azok után, a kiknek csontjai alkotják. Nincs 
század, a mióta a hunutód székelyek ott megtelepedtek, 
hogy ezen halmok ne szaporodtak volna.

Mint a jegyzetek ma is élő ott küzdött oroszlánok 
mondják, mikor hazánk a rablók hadairól megtisztitta- 
tott, akkor támadt Észak zsarnoka ismét ránk. Az új­
éi lenség nem rettentett vissza. A lábainkhoz dobott kez- 
tyüt felvettük és kezdődött az élet, halál harc újra.

Választás nem volt más, mint meghalni, vagy 
rabnak lenni. Ezért kellett rövid idő alatt két alkalom­
mal is a székely fegyvereknek csattogni a tömösi szoros 
ban. —

Először, midőn Bem Feketehalomnál az elbizako­

dott németeket úgy szét ugratta, hogy a székelynél sok­
kal erősebb tábor hányát-homlok rohant Oláhországba a- 
tömösi szoroson. A győzelem alapos volt, mert a futó 
ellenség 400 szekér hadi szere lett a székelyek zsákmá 
nya,a minek Szebenbe szállítását Bem apó Szabó Nándor és 
Lázár Mihályra bízta Ezek a megbízatásnak nagyon gya­
núsan tettek eleget, miért Bem elfogadta és a Csíkszeredái 
várba küldte, hol Cseh Sándor parancsnokolt. A várpa­
rancsnok a szigorú tábornok utasítását megfoghatatlan, 
hogy nem hajtotta végre . . . Talán ezek már előre 
tudták a muszka inváziót . . .

Ekkor állott Erdély legjobban, dacára, hogy tél 
év előtt egy talpalatnyi terület sem volt szabad. Bem 
néhány hónap alatt a székelyekkel Erdélyt te’jesen ki­
tisztította.

A második csata június 8-án történt a tömösi 
szorosban Kiss Sándor ezredes volt a kicsiny, de lelkes 
székely csapat vezére. Mindössze 5 ágyúja, és InOO em­
bere volt I Aider s és Üijek orosz tábornokok 28000 em­
berével szemben.

Tehát egy végbe tizenöt hónapig tartó harcban 
kifáradt emberünkre húsz sor hadbeli pihent katona esett, 
egy ágyúval szemben pedig tizenkettő ontotta gyilkoló 
tekéit, de megadásra senki sem godolt.

A szorost egy nagyobb fensik uralja, a predeali 
tető, melyen 1849. junius 18 án reggel vidám zeneszó 
hangjai mellett jelent meg az orosz tábor. Itt van egy 
k’is/íz a Urávoda, melynek a hidján várták a székely 
előőrsök az ellenséget. A vidám zene hangját az ágyuk 
dübörgése és az apró fegyverek ropogása váltotta fel, a 
mi csak rövid "ideig tartott, mert a kicsiny előőrs nem 
bírta a nagy 01 asz tábort feltartóztatni. Az előőr is foly­
ton tüzelve, a legnagyobb rendben vonult vissza, a tömösi 
hídig, hol a mi részünkről 300 ember volt kedvező vé­
delmi állásban. A tulajdonképeni csata itt vette kezdetét.

Kiss Sándor ezredes a híddal szembe két kartácsra 
töltött ágyút állított fel. Az orosz fővezér nem számított

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.



Ezután előterjesztette a városi tanács a városi házi 
pénztárnak 1901-ik évre a tanács által egy beállított, a 
pénztig)i bizottság által letáigyalt és elfogadásra ajánlott 
költségvetését, amelyet előzőleg nyomtatásban megküldték 
a képviselőtestület tagjainak s amelyet a közgyűlés pon­
tonként tárgyalt s változatlanul elfogadott s igy a kép­
viselőtestület az 1901-ik évre a kiadásokat 189.086 kor. 
33 fii léi ben, a bevételeket 121.680 kor. 15 fillérben s a 
pótlék által fedezendő hiányt 67.406 kor. 18 fillérben 
állapította meg; mely hiányhoz képest az anyavárosban 
az 1901-ik évi pótlék az összes adóra 632/io°/o, a föld­
adó kivételével a többi adóra 17% vagyis összesen 80-/io%, 
mig Óla külvárosban az összes adóra 647/io%, a földadó 
kivételével a többire 17% vagyis összesen 817/io% lesz. 
(Az 1900-ik évben az anyavárosban 83% a pótlék s igy 
a jövő 1901-ik évben 27io%-kal csökken.)

A költségvetés tárgyalása közben történt felszólalá­
sok alapján a képviselőtestület a váiesi tanácsot megbízta, 
hogy az ebek összeírására az illető közegek nagyobb 
gondot fordítsanak; továbbá, hogy a városi mérnöknek 
mikor az építészeti bizottsággal együtt megy ki uj épít­
kezéseknél a kijelelés végett, akkor napi dij nem jár; 
végül a pénzügyi bizottság javaslatához képest a Jákum- 
alap mielőbbi rendezését a képviselőtestület elhatározta.

A városi tanács által egybeállitott, a pénzügy­
bizottság által tárgyalt s elfogadásra ajánlott 1901-ik 
évre vonatkozó utfentartási költségvetést 8.353 kor. 75 
fill, bevétellel, ugyanannyi kiadással a képviselőtestület 
elfogadta s jóváhagyás végett a közigazgatási bizottsághoz 
való felterjesztését elhatározta.

Hasonlóan elfogadta a képviselőtestület az aggápolda 
alap 1901-ik évre egybeállitott költségvetését 3.336 kor. 
14 till, bevétellel és ugyanannyi kiadással.

A szarvasmarha- és lóvás.rtér megnagyobbitásá- 
hoz szükséges telek kisajátítása tárgyában a belügymi­
nisztériumtól érkezett leirat felolvastatván, a képvi­
selőtestület azt tudomásul vette s a kisajátítási eljárás 
kérelmezésének ügyében 30 nap múlva vagyis f 
1900. évi december ho 3-ára rendes közgyűlés tartását 
elhatározta.

A városi piaci szabályzat jóváhagyás végett a mi 
niszteriumhoz felterjesztetvén, onnan pótlás végett vissza 
küldetett. A képviselőtestület a szabályzaton a miniszteri 
rendeletben foglaltak értelmében a kellő módosítást meg­
tette s az igy módosított szabályrendeletnek a minisz- 
teihez való felterjesztését elhatározta.

Miniszteri reendelet a vándorraktárok eilen.
A vándorraktárok rontják a kereskedelmet, útját 

vágják, gátolják rendes menetében ; lekötik, bilincsekbe 
verik a kereskedelem elevenségét, frisseségét minden 
irányban.

Vannak emberek, akik gyorsan és könnyű szerrel 
akarnak meggazdagodni, kevés fáradtsággal sok pénzhez 
jutni; csekély, úgy szólván semmiféle kockázattal sem 
járó vállalkozással — saját zsebüket tartván szem előtt 
— másokat megrontani, tönkre tenni.

\ alaki ma összevásárol jó csomó silány, hasznave­
hetetlen, kiselejtezett portékát (szövetet, vásznat vágy- 
bármi egyebet) potom árért s holnap már a tizedik vár­
megyének valamely helységében üti föl velők sátorfáját. 
Van egy kis boltja, amely elé öles plakátokat ragaszt ki 
és hirdeti utolérhetlen olcsó áron az ő felette jó, bnom 
és kifogástalan áruját.

Természetes, hogy a hiszékeny vevőközönség hamar 
lépre megy és inkább olcsóbban veszi a cikket, mint 
drágábban, kivált ha — mint hiszi —- van olyan jó 
amaz, mint emez.

A kereskedőt, a kinek állandó üzlete van, amely 
után jócskán tizet bért, adót; fizeti a személyzetét és nem 
oly páratlan olcsón jut holmijához, mint a vándorraktá­
ros, mindez lesújtja, elkedvetleníti, a bukás, a csőd szé­
léhez juttatja.

Méltányosnak és jogosnak tekinthetjük, ha ilyen 
vándorraktárok miatt a vidéki kereskedők felzudulnak, 
panaszkodnak. Természetes, hogy az ily körülmények 
mennyire aláássák, megmételyezik, sőt tönkresilányitják 
a kereskedelmet.

Ép azért csak örömmel fogadhatjuk a kereskede­
lemügyi miniszternek egyik ujabbi körrendeletét, amely­
ben a legszigoruabban utasifja az összes iparhatóságokat 
hogy a vándorraktárosokkal szemben a legnagyobb lelki­
ismeretességgel és szigorúsággal alkalmazzák az ipar­
törvénynek idevágó intézkedéseit, amely a gyors és törne- 
ges eladásra, ingerlő módon való árusításra szigorú 
büntetést szab

A miniszteri körrendelet szerint a vándorraktárro- 
soknak az árusításhoz iparengedélyre van szükségük, mely 
engedélyért — igen természetes — külön dijakat kell 
fizetniük.

Ez annál is inkább lényeges pontja a körrendelet­
nek; mert az alól az ilyen vándorló raktárosok rendsze­
rint kibújtak.

Továbbá az is fölemlitésre méltó, hogy a körren­
delet szigorúan meghagyja, hogy az iparhatóságok úgy 
biztosítsák magukat a vándorló kereskedők tovább ván­
dorlása ellen, hogy a kiszabandó pénzbüntetés és enge­
dély dijak fedezésére áruikat tartsák vissza és egyúttal 
az adóhivatalt is értesítsék, hogy az államkincstár a 
kivetendő adó erejéig kárt ne valljon. f

Hogy mennyire szivén viselte és viseli a kereskede-í 
lemügyi miniszter a kereskedőknek az érdekét, kitűnik’ 
abból is, hogy körrendeletében ismételten hangoztatja,1 
hogy az iparhatóságoktól elvárja, miszerint a legnagyobb 
szigorral és erélylyel fognak eljárni a becsületes, tisztes­
séges kereskedők érdekében.

Szóval ez ismét egy üdvös rendelet, amely meg­
szorítja, útját állja még jó időben egy oly mérges és 
veszélyes kinövésnek, mint a vándorraktár, amely hazánk 
egy igazán fontos és hasznos tényezőjérvk. a kereskedő 
lemnek, rendes folyását, (ide menetet utón útfélen meg 
akasztaná.

Vajha több ily üdvös, a közjó javának szolgálatában 
álló rendelet látna napvilágot!

A hivatali érintkezés egyszerűsítése és gyorsítása.
Zalavármegye törvényhatósági bizottsága 14008/ni. 

900. 391 szám alatt hozott határozatában felhívást adott 
ki a hivatalos érintkezések egyszerűsítése és gyorsítása 
érdekéből javaslatok előterjesztésére.

A zala-egerszegi járás jegyzői kara október 30 án 
Kaszaházán tartott rendki /üli közgyűlésében foglal ozottl 
e tárgygyal, mely közgyűlésében haíározatilag elfogadott' 
következő javaslatát terjesztette fel elnöksége utján a! 
járási hatósághoz:

1., Általános közigazgatási ügydkben:
1. ) Az italmérési helyiségek megvizsgálásáról 

havonkint és.
2. ) a munkásbuszon vök- illetve mozgalrn ikról évne- 

gyedenkint teendő jelentések baszünteter.-íők lennének ; 
csak esetről-esetre észlelt szabálytalanság, törvény- vagy 
rendetlenesség lenne jelentendő.

3. ) A közegészségügyi napló kivonatok és
4. ) a pénztárvizsgálatok raegejtéséről szóló jelenté­

seknek havonkinti beterjesztése teljesen mellőzendők 
volnának, mert az ezek által szolgált ellenőrzési teendők 
a járási hatóság által ügykezelési vizsgálatok alkalmával 
hathatósabban gyakoroltathatnak.

5. ) A megyei pótadoknak esetről esetre befizetőié 
rői az alispáni hivatalhoz, mint a járási hatósághoz 
teeadő jelentések szintén beszüntetendők lennének.

6. j Céltalannak bizonyult a gyakorlati életben, a 
szol tóheggyel bíró községekben a szőlő-törköly termés 
összeírása, tehát mellőzendő lenne; mert a bizalmatlan 
közönsegwrainden ily dologból újabb adóztatás szárúi íz is Lr

vélvén, a tényleges valót be nem vallja. I)e több kisbir­
tokos szőlő termését a hegyből ki és — más határba viszi 
be. erről az ottani hatóság va;y egyáltalán nem, vagy 
csak szórványosan vehet tudomást, tehát az egész munka 
megbizhatlan, illuzoriussá válik.

7. ) Teljesen beszüntetendő lenne az óvenkint százakra 
menő törvény rendeletek kibocsájtása, a mely anélkül, 
hogy célra vezető volna, a sok iktató, kivezetés és 
továbbítás álul csak a munkát szapnitja. Pótolja ezen 
rendeletek kibocsájtását a „Belügyi“ és „Rendőri“ 
közlöny hivatalos lapok, melyeknek járatása minden 
körjegyzőségnek kötelessége lóvén, egyszerre jut kézhez, 
s melyek közölték eddig is csekély kivétellel az összes 
körrendeleteket, — több sikert is biztosítanának.

8. ) Jegyzőkönyvileg vagy egyéb módon érdemlegesen 
elintézett ügyek mellől — az úgy is csak kisérő levélként 
szolgáló jelentések elhagyaudók volnának, elég lenne a 
vonatkozntos számok és a hivatal címének feljegyzése.

9. ) Szükséges volna, hogy minden hatóság a tőle 
kiinduló ügvben, az annak érdemleges elintézésére hivatott 
bármely hatósággal ne közvetve, hanem közvetlen érint­
kezzék. Ezen eljárás lenne a gvors intézkedések 
előmozdítója.

10. ) Bizonyítványoknak a főszolgabíró által látta* 
mozisa megszüntethető volna.

11. ) Törvénykönyv és rendeletek tárának ára ne 
esetenkint, hmem egy összegben és az év vegén szedetnék 
és fizettetnék be, a hivatalos lap)k árának módjára.

II., Árvaűgyekben:
12., Gyámoltakról és gondnokoltakról a községek 

által vezetett nyilvántartások kivonata a járási hatósághoz 
havonkint beterjesztése szintén mellőzendő volna; mert 
az ezekben foglalt adatokra úgy is csak a községeknek 
van főleg szükségük; — de másrészt ezen kivonatok 
alapján a járási hatóság ellenőrzési jogát kellő sikerrel 
úgysemgyakorollvítj i, am műviben a községek,<el ne n Közölt 
minden adat hiányában maga a községi nyilvántartás is 
csak hozzávetőlegese i közelíti meg a valóságot, sohasem 
szerezhetvén tudomást, hogy melyik árva mikor — tán 
törvényes kor előtt — önjogosutatott; vagy elköltözvén 
idegen helyre, ott elhalt, a harmadik esetleg törvényes 
kora dacára továbbra is gondnokság alá helyeztetett, 
mindezek tartatnak nyilván, míg a feljegyzett adat szerint 
törvényes korához megkívánt életéve beáll.

13. ) Az öiükösödési ügyekben, hol kiskorú örökösök 
maradtak, de mindkét szülejük életben van, tehát nem 
egyúttal árvák is, továbbá még semmi öröklendő hagyaték 
nincs, a gyámhatóság által bekivánni szokott ily kiskorú 
örökösök születési bizonyítványának beszerzése, —általá­
ban a hivatalbóli gyámhatósági beavatkozás megszűnte 
tendő lenne.

IIL, Adó ügyekben:
14. ) Az adóbehajtás eredményéről a községek, mint 

jogi testületek, ebbéli tartozásának befizetéséről s zóló havi 
kimutatások szerkesztése szintén csak a községi közigaz­
gatásnak értéktelen terlielese. Meit minderről a kirá'yi 
adóhivatal által egybeállitott kimutatás szolgája egyazon 
ügyet, tehát a községek ezen teendők alul is felmenten­
dők lennének.

15. ) A végrehajtói teendő tol a körjegyzők felmen- 
teudók lennének, s mig az 1883 évi 44 t. c.-nek vonatkozó 
része törvényhozási utón módosi taridő lenne, addig is a 
„járási adó végrehajtók“ lennének — a községi végre­
hajtási költségekből — előzetesen jóváhagyandó szabály­
rendelet alapján felfogaUandók oly számban, mint a járás 
adózó népessége azt megkívánná.

16. ) Az orsz, betegápolási pótadó az általános 
jövedelmi pótadóhuz lenne csatolandó. Vagy legalább az 
összes adónemekre együttes kivetéze foganatosítandó 
Ezzel fel lenne mentve az adókezelést teljesítő községi 
közeg azon vitás helyzet alól, hogy az ezen adó nemre 
nézve — a többi adónemektől függetlenül, de ezekhez 
képest sokkal komplikáltabb rendszerű — még külön

nagyobb ellenállásra s csak busz (!?) ágyúval támadott 
Elkeseredett küzdelem fejlődött ki. Az ellenség sorai 
mind jobban ritkultak. Már már ingadoztak, midőn uj 
uj ezredek jöttek 20 ágyúval, a kiket Laders kancsuká­
val hajtott előre. Ily erővel szembe a helyzet tarthatat­
lanná vált, miért is a székelyek szép rendben vissza- 
voultak a Magyar vár nevű magaslatra, mely a természet­
től is mintegy meg van erősítve.

Kiss bándor itt maga köré gyiijté a sereget 
lelkes beszédet intézett hozzájuk. A mint mondta 
„A szoros e pontjának elvesztése egyenlő szülőföldünk el­
vesztésével. Úgy harcoljon mindenki, mintha saját háza 
küszöbét védelmezné. Nem tartok vissza senkit. A kinek
drágább az élete és szabadsága, mint hazája szabadsága, el­
mehet. E helyen ggőzünk, vagy meghalunk'.“

Alig harsogták vissza a bércek a maroknyi csapit 
„Győzünk, vagy meghalunk“ kiáltását, megkezdte 28 ezer 
ember és 60 ágyú a támadást 1500 ember és 5 ágyú 
ellen, a mi az újabb kori harcokban páratlan a maga 
nevében.

Gyönge a toll leírni azt az élet halál harcot, a mit 
a magyar Leonidás a székely Thermopylében véghez vitt 
a durva zsarnokság zsoldosaival szemben. Az ágyuk dör­
gése, a fegyverek ropogása, a haldoklók halál hörgése, 
a küzdők csata kiáltása, visszaverve a bércek közt, oly 
robajt idézett idő, mintha ég és föld össze akart volna 
omlani.

Lüders, az orosz tábornok, maga elbámult eme vak­
merőségen, mert azt hitte, hogy a maroknyi székely nép 
vagy megadja magát, vagy eszevesztetten fut a hegyek 
közé hatalmas tábora elől. Újabb meg újabb rohamot 
intéztek a székelyek ellen az oroszok, de mindig kény­
telenek voltak vissza vonulni a székely fegyverek elől.

így tartott ez 18-án, 19 én és 20-án, de még csak 
meg sem közelíthették a székely sas fészket.

Lüders sirt tehetetlen dühében. A reggel vidám 
zeneszó hangjai mellett elvonult orosz csapatok megtörve

és számba nagyon megfogyva tértek vissza, hogy helyet, 
adjanak újabb pihent csapatoknak

Ugyanannak évfordulóján 30 evvel később Sebas- 
topolnál (Urnán Gháriigy törteösssea hat.i! nos orosz tábort, 
faljon mit hoz az újabb harmincas évforduló . . D 
térjünk vissza a tömösi szorosba A ,-n.t o nv;n » r í ,;| 
nem érhetett, el érte azt az áruh-R

Egy Gebaner nevű szász enl -<z a csempészek által 
használt hegyi utón a muszka t.i'ioi ^ey részéta székelvek 
há„a mögé vezette. Az árulás u ini madik napon, 184.9 
j un ins 20-án történt.

Közre volt fogva a, maroknvi magyar nép Non. 
volt más mód, mint vagy megadni, viigy a magyjtr vái 
sáncaiba temetkezni. Az utóbbit választották. A kétség 
beesett küzdelem, mely itt kezdődött, felülmúl minden 
képzelő erőt.

A támadás korán reggel kezdődött mind két. rész 
ről. Ember ember ellen küzdött. Egy székelyre 8 -10 
ember is rátámadt.

Kiss Sándornak egy kartács lőtte el a lábát. Székre 
ültette magát s úgy osztotta a parancsot. Később több 
sebet is kapott, de mintegy megsebzett oroszlán, nezett 
farkas özemet ellenfeleivel s bénán is osztatta a ha­
lált. Majd lóra tetette magát s kiadta a rendeletet, hogy 
vágjanak át a hátban támadó orosz seregen. Biztos halál 
volt, de nem engedtek.

Kiss Sándor sok sebből vérzett — valamint katonái 
s a vérveszteség és nagy fájdalom miatt kábultan 

bukott le a lóról és a muszka kezei közé került. Ott ;. 
hol leesett a lóról hat kozák holt teste feküdt, kiket a 
végső küzdelemben küldött a más világra.

A győzelem, mit az árulás vívott ki, az ellenségé 
lett, de nagy áron, mert ott maradt az orosz tábor színe 
java, mit bizonyítanak az ezek testei felett domboruló 
halmok.

De nem hullott el a székely mind, hanem egy részé 
megmaradt s menekült Háromszék felé.

f-Jpe~ ~~~ —I ni MiTia mm ■iiiiimuulmi m.

Es itt ismét székely szívósság és hideg vérrel 
találkozunk. A tömösi ütközet hitére, a még honn levők 
fegyvert fogtak és siettek szorongatott testvéreik segítsé­
gére. Különösen sok volt köztük a tanuló ifjúság. Egye­
sültek a tömösi szorosból jövőkkel s igy ismét felszapo- 
rodi.-ik j'ár ezerre.

Ágyút öntött s vitt az egyszerű székely cm her, Gábor
Áron.

És ők elég vakmerők a kökösi hídnál nyílt síksá­
gon a beözönlő orosz és osztrák hadakkal ismér szembe 
zálni néhány mérföldnyire a tömösi szorostól.

1 ehilhtj'k az agjukdt. Gábor Áron, az ágvu- öntő, 
mutatja a diáknak, hogy irányozzon. És csudálatos, mindig 
találnak. Az ágy non tó megy egyiktől a másikhoz és intézi 
a támadott minden katona iskola nélkül. Egy 12 éves 
hu máskép nem bír az. ágyúval, átöleli s a csövet úgy 
cmrli. — utoljára, mert ott éri a golyó. . .

Xeieckétől V ilágosig nem omlott annyi muszka ver. 
mint az oláh és szász közé beékelt kicsiny székely földön. 
Ha leverték is, újból feltámadt s faluról falura njra kel­
lett kezdeni a küzdelmet a zsarnoknak minden talpalatnyi 
földért. Székely fegyver olta ki Skairalik orosz tábornok 
életet is. — (Ez vezette ama csatit, melyben Petőfi 
Segesvárnál elesett.) — Ezért szerette Petőfi a székelye­
ket s talán ezért a sok diességért mondta: „Csókold meg 
a székely fegyvereket“. . .

Kiss Sándor ezredest az oroszok Cseznoviczbe vitték 
s gondosan ápolták, hogy megmenthessék az akasztófa 
számúin, de ő megelőzte a szégyenletes halált, mért 
méreg által oltá ki éleiét.

A hálás utókor emlék oszloppal jelölte meg azt a 
helyet, hol 1500 székely 28000 főből álló orosztábort 
három napon át vert és feltartóztatott mindaddig, mig «z 
áruiás Therinopylevé avatta.

Péterfey József.



végezni legyene»y teljes adoíőköny vi könyvelést 
kénytelen.

A zala-egerszegi járás jegyzői kara ezekben javasolja 
a közigazgatás országszerte nyilvánosan ismert túltengé- 
senek úgy a nagy közönség, mint a hivatalok érdekében 
enyhítését, Es ha e 16 pontban összefoglalt javaslat 
elíogadásra talál : az ha nem is teljesen, de nagy rész­
ben apasztani fogja a mai közigazgatási administiátió 
túl halmozottságát; miért is azt az illetékes felsőbb 
köröknek figyelmébe ajánljuk!

.... ki .. la.

A kivándorlások ellen.
Nem panaszkodhatunk, bővelkedik éves hazánk 

elég bajban. De nem kérünk többet belőle: sőt ellen­
kezőleg úgy a társadalomnak, mint a kormánynak arra 
kell törekedne, hogy fokról-íokra apassza a bajok szá­
mát. —

E bajok közül nem az utolsó helyet foglalja el a 
kivándorlási láz. E kérdés tisztázása ma már annyira 
aktuálissá v< It, hogy afelett már napirendre nem tér­
hetünk. Mint bulik, a kivándorlás korlátozására törvény- 
javaslatot készít, a belügyminiszter. Törvényjavaslattal 
mindjárt készen vagyunk. Itt azonban nem szabályrendelet 
kell. hanem üdvös intézkedés, munka.

Tagadhatatlan, hogy a kormány tett már néhány 
lépést a kivándorlás ellensúlyozására, de ez mind hiába, 
a népet a mostani intézkedésekkel még nagyon nehéz 
vi.sszatai tani a kivándorlási mániától. És legszomorúbb a 
dologban az, hogy a kivándorlók legnagyobb része a 
productiv osztályból, vagyis a földmi velő és iparos osz­
tályból kerül ki.

A kivándorlás ma már olv nagy mérvet öltött, 
hogy még a leggazdagabb megyékből, igy a Bácskából 
is hallunk ilyen híreket. Most képzeljük, mily viszonyok 
uralkodnak e megyénél sokkalta szegényebb vidékeken, 
a felföldön.

Hol itt, hol ott egész falvak ürülnek ki és kül­
földön, távol idegenben keresnek munkát. Ezek legnagyobb 
része teljesen, vagy legalább is hosszabb időre elveszett 
a magyar haza számára. Ezeket megmenteni a haza egyik 
legmagasztosabb feladata.

A kivándorlás különösen ebben az évben tetemesen 
emelkedett. A kivándorlók persze a legjobb reményekkel 
indulnak el, de a legkétségbeejtőbb valóval térnek haza, 
vagy elhagyatottan idegenben odavesznek.

New-York ban közel hetvenötezer munkás van munka- 
nélkiil. Ezek legnagyobb része európai, kik közül túl­
nyomó rész magyar. Az európaiaK azért nem jutnak 
munkához, mert ahol tényleg munkaerőre van szükség, 
oda első sorban az amerikaikat veszik fel.

Nálunk pedig éppen megfordítva áll a dolog. Itt 
nincsenek tekintettel a munkás magyar voltára és sok 
esetben az idegeneket részesítik előnyben; igy természe­
tes, hogy munkanélkül marad a szegényember s en­
gedve a lelketlen kivándorlási ügynökök fényes jövőt 
Ígérő szavainak, elkeseredésében egy szép napon össze­
szedi sátoifáját és elhagyja honát, hol „élned és halnod 
kell.“

Elsősorban a munkaadónak arra kell törekedni, 
hogy saját honfitársait részesítse előnyben. Ez volna 
minden munkaadónak hazafias kötelessége.

Hisz ha eme tömeges kivándorlás ellen ésszerű 
segedelem utján fel nem lépünk, megérhetjük, hogy 
fü'djeink parlagon, műveletlenül fognak heverni, de meg 
másrészről az ország ereje is csökkenni fog népesség 
tekintetében.

A kivándorlás ma már országos jellegűvé vált; 
soká tehát nem szabad késni az orvosságnak; a beteg 
szervezete kezd majd megrongálódni, mikor késő leszen 
a segítség.

A kivándorlás tisztázásával aztán a munkanélkü­
liség elleni társadalmi actió is, mely hazánkban még 
csak csecsemő korát éli, egy lépéssel előbbre fog jutni.

A magyar közönség és a kormány áldozatkészségé­
ben bizva, reméljük, hogy e bajon mihamarább segítve 
lesz. — De ennek sürgősen kell jönnie, mert kétszer ad, 
aki gyorsan ad.

A székesfőváros vásárcsarnokai.
Budapest székes főváros vávárcsarnoki-intézménye 

egy központi és több kerületi vásárcsarnokból áll, amelyek 
mindegyikében eladható: bus. vad és szárnyas, édesvízi 
és tengeri hal, kenyér, vaj, tej, sajt, tojás, főzelék, zöldség, 
burgonya, gyümölcs, \ inig, élő madarak, háztartási eszközök 
s általában minden olyan áru, amely a mindenkori 
lielypézszabályzathan fel van véve.

Vtdéki rendelések. Vidékre rendelt élelmi cikkek 
végett valamely ismert magáncéghez kell fordulni, akinek 
a központi vásárcsarnokban helybérlete van; vagy a 
vásárcsarnokok igazgatóságához kell írni, amely a rende­
lést a csarnok valamely árusának átadja elintézés 
végett.

Küldemények. Vasúton vagy hajón csakis a központi 
vásárcsarnokba küldhetők az élelmicikkek. A fogyasztási 
adót is mindjárt itt. számítolják le.

Az elárusitás módja, a vásárcsarnokba hozott vagy 
küldött árukat jogában áll a termelőnek magának is 
árusítani; megbízhat azonban az elárusitássat valamely 
hatósági közvetítőt is. Aki maga akarja eladni, az a

helyet kér s 
lehet bérelni

az áru megérkeztéről s a vizsgálat eredményéről kése­
delem nélkül értesíteni; az árut lehető gyorsan eladni 
s ennek megtörténtével a beküldővel haladéktalanul le­
számolni s az eladási összeget — a megengedett levo­
nással — megküldeni.

A hatósági közvetítő 8% bizományi díjnál magasabb 
dijat, vagy azon kívül más dijat fel nem számíthat, mint 
amit az áruküldeményre sajátéból előlegezett.

Tiltott áruk. Á vásárcsarnokban csak jó, egészséges 
és hamisítatlan élelmi cikkek árusíthatók. Bivalyhust és 
növendék marhahúst tilos Budapestre küldeni, valamint 
tilos négy hétnél fiatalabb szopós borjú árusítása is. 
Gazdasági haszonállataink közül csakis a malacot és barom­
fit szabad elevenen beküldeni. — Vad- és halszállitmá- 
nyoknál az előirt törvényes tilalmiidők pontosan betartandók.

Jelzés, címzés, ssállitás, A beküldő — tekintettel a 
naponként beérkező nagy mennyiségű árukra — minden 
egyes csomagra pontosan reá írja a beküldő nevét, 
lakhelyét (posta, megye), a csomag bruttó súlyát, a 
brutto és nettó súlyt, az áru megnevezését. A fuvarlevélre 
is pontosan feljegyezzük ugyanezeket az adatokat.

Arak és árjegyzéz. A napi folyó árakat a Hivatalos 
vásárcsarnok Értesítő közli, amelyben benn van a fogyasz­
tási adó s a városi vám is.

Költségek. Mivel a hivatalos árjegyzésben a bruttó 
árak vannak feljegyezve, aki meg akarja tudni, hogy kifi­
zeti-e magát áruját a budapesti központi vásárcsarnokba 
küldeni, annak az áru minőségének megfelelő árjegyzés­
ből még Je kell vonnia a vasúti vagy hajófuvarbért, az
állami- és
hatósági

cozsegi fogyasztási adót, a városi vámot, a
íözvetitőnek 8%-os bizományi diját.

Csomagolás, kezelést osztályozás. Minden egyes 
állatfajra, valamint árukra nézve a csomagolás pontosan 
és részletesen van megállapítva, melyre nézve kellő és 
biztos tájékoztatás nyerhető a központi vásárcsarnok 
igazgatóságától (Budapest, IV. kér, Fő vám tér 5 sz. a.)

szolgálatot teljesítő altiszttel egy elárusító 
ott helyet foglal. Ily elárusító helyeket ki 
egy napra, vagy mindjárt egy hónapra.

Hatósági közvetítők a jhozzájuk értékesítés végett 
küldött vagy nekik átadott árut a hatóság felügyelete 
alatt ugyan, de saját felelősségükre adják el. 'Tartoznak 
a nekik beküldött árukat azonnal átvenni, azokat minő­
ségük és állapotuk tekintetében megvizsgálni s a beküldőt

Selyi, megyei és vegyes hírek.
Halottak estéje. Mindenszentek napján egéss nap 

sereglett a nép a temetőbe, hogy feldíszítsék elhunyt 
kedveseik sirhalmát. Este kigyultak a temető mécsei, 
virágos lett minden sirhalom, szebbnél szebb koszorúk 
díszítették a sírokat s özönlött a közönség a máskor c 
elhagyatott helyre, hogy imát repítsen az Ég urához a 
drága halottakéit, akik a sir mélyébeu aluszszák örök 
álmukat s ott várják a boldog feltámadást.

Szobrot Vörösmartynak! Egy századnak kellett 
lezajlani, hogy a hálás utókor megértse az idők intő 
szózatát s helyre pótolja az elődök mulasztását. A Szózat 
hal hatatlan Írójának, Vörösmarty Mihálynak, a lángleikü 
költőnek, aki e század első negyedében Zalán futásával 
felrázta a nemzetet tespedéséből, nincs szobra Buda­
pesten. Az újságírók egyesülete Rákosi Jenő elnökkel 
a nagy költő születése századik évfordulójának közeled­
tével a héten mozgalmat indított meg, hogy a nagy köl­
tőnek Budapesten, az ország szivében, méltó szobrot 
állítsanak. A mozgalom oly széles hullámokat vert, hogy 
az eszme keresztülvitele biztosra vehető. A budapesti 
lapok széles körű gyüjtóet indítottak meg, mely már is 
meglepő eredményt mutat fel. Hisszük, hogy olvasó kö­
zönségünk is szives készséggel hozza meg áldozatát a 
a nagy költő drága emlékének!

Rendkívüli megyegyülési A m. kir. belügyminisz­
ternek f. évi szeptember hó 6-ikán 95038/VI. sz. a kelt 
rendeletével a magánorvoslás díjazása legkisebb mértéké­
nek megállapítása tárgyában kiadott szabályzat tárgyalása 
és a dijfokozat megállapítása céljából f. évi november 
hó 13-ikán délelőtt 9 órakor Zala-Egerszegen a várme­
gyeház gyűlésiemében rendkívüli tövvönyhatósági bizott­
sági közgyűlés fog tartatni. Ezen ügynek előzetes tár­
gyalása céljából a megyei állandó választmány ugyanazon 
hó 13-ikán délelőtt Va9 órakor tart ülést.

Meghívó. A zalavármegyei gazdasági egyesület a 
folyó évi november hó 1 ‘2-én délelőtt 11 órakor saját 
helyiségében rendes közgyűlést tart, amelyre a t. Cz. 
ezennel tisztelettel meghivatik. Tárgysorozat: 1. Dr. 
Darányi Ignác földmivelésügyi m. kir. miniszter köszönő 
leirata a hozzá intézett üdvözlő felirat táigyában. 2. 
Jelentések a Balatonmellékre tett kirándulásról, a letenyei 
és nagy-lengy éli tenyészállatdij ősz fásokról. 3. A tapolcai 
vincellér-iskolánál és a keszthelyi kir. gazdasági taninté­
zetnél létesített ösztöndíjakra beérkezett pályázatok e'ő- 
terjesztése és az ösztöndíjasok kijelölése. 4. A „gazdák 
biztositó szövetkezete“ alapszabályainak előterjesztése. 
5. Szatmármegyei gazd. egyesület átirata a ser lés vész 
ügyében. 6. Biharmegyei gazd. egyesület átirata a gabona 
határidőüzlet szabályzatainak módosítása tágyában. 7. A 
„gazdasági egyesületek országos szövetségéinek átirata 
a f. é. november hó 2-ik felében fai tandó nagygyűlés 
tárgyában és 5 egyleti tagnak kiküldése ezen nagygyűlésre. 
8. Jelentés a népszerű gazdasági téli előadásokról. 9. 
Folyó ügyek és indítványok. Jegyzet: A délutáni órákra 
tervbe van véve: az állami facsemetekert és a Faragó­
féle magpergető-intézetuek megtekintése, mindkettő az 
indóház közelében. Kelt Zala-Egerszegen, 1900. évi 
október hó 26-án. Hertelendy Ferenc, egyleti elnök, Grü­
ner Lajos egyleti itkár.

Miniszteri köszönet és elismerés. Avallas és 
közoktatásügyi miniszter 1900 évi október hó 30-án 
79.447 számú köszönő iratában Gróf Festetics tasíllónak 
amiért Fenék pusztán ezer koronát érő telken 8000 
korona költséggel elemi népiskolát építtetett s ennek 
fen tar tartása hoz, valamint a tanítói fizetés fedezésére évi 
1100 koronával hozzájárul — a népoktatás érdekében 
tanúsított ezen nagylelkű hazafias áldozatkészségéért 
őszinte elismerését és köszönetét nyilvánította.

Novemberi előléptetés Ő felsége a király Furtin- 
ger Károly első osztályú honvéd huszár századost, zala­
egerszegi osztályparancsnokot, őrnaggyá nevezte ki a 
váczi 6-ik honvédhuszár ezrednél.

Köszönő irat. A szombathelyi püspöki hivatal 
köszönő iratot intézett a zala-egerszegi önkénytes tűzoltó 
egyesülethez, hogy az egyesület Hidasy Kornél megyés 
püspöknek halála alkalmával részvétét fejezte ki.

A nemesi pénztári választmány évnegyed es gyű­
lését f. hó 12 én délelőtt 10 órakor tartja a vármegye­
ház gy üléstermében.

Újoncok esküje, A Zala-Egerszegen állomásozó 
három honvéd század újoncainak eskütétele f. hó 1-ón 
volt. Reggel 8 órakor isteni tiszteleten vettek részt, mely­
nek végeztével a Szentháromság szobor előtt négyszögbe 
álltak s az egész tisztikar jelenlétében letették az esküt, 
mely után Németh Géza segédlelkész beszédet intézett 
hozzájuk, figyelmeztetve az újoncokat az eskü szentségére 
s egyúttal buzdította őket kötelességük pontos teljesíté­
sére. Az eskületételnek igen sok nézője volt.

Bírói kinevezés. O felsége a király dr. Ketuli 
Elemér nagy-kanizsai kir. ügyészségi a 1 ügy észt a budapesti 
büntető kir. törvényszékhez albiróvá nevezte ki

Iskola fölavatás. A héten avatták föl nagy ünnep­
séggel a Festetics Tassiló gróf által a keszthelyi urodal- 
mához tertozó Fenék pusztán felállított és fenntartott 
iskolát. Az iskola egyházi beszentelését dr. Dunszt Ferenc 
keszthelyi apát-plebínos végezte, melynek megtörténtével 
beszédet intézett a jelen volt szülőkhöz, tanítókhoz s a 
gyermekekhez. Ezután dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos 
tanfelügyelő a jeienvoltakat mélyen megindító, lelkes 
beszédben méltatta a Festeticsek érdemeit és jelentőséget, 
a magyar kultúrában és a közéletben ; végül felügyeletébe 
vette az új iskolát. Dr. Jankovich László gróf főispán a 
vármegye nevében mondott meleg köszönetét Festetics 
grófnak a nagylelkű és hazafias áldozatért. Végül szólt 
magas a gróf, aki nejével és három leányával szintén 
jelen volt az új iskola megnyitásán és bensőséggel 
köszönte meg a családja iránt ezen ünnepélylyel tanúsított, 
figyelmet.

Halálozás. Dr. Beszedits Ede tapolezai járásorvos, 
egyúttal vármegyei tb. főorvos 63. éves korában elhunyt. 
Nagy részvét mellett volt a köztisztelet — és közszere­
tetben álló járásorvos temetése. Béke poraira!

Köszönetnyilvánítás. A zala egerszegi népkonyha 
részére adakozni szívesek valának: Stern Farkas ur 20 
kor., Kayser János ur (Becs) 12 kor., Inkey Lászlónó 
urhötgv (Nagy-Rócse). Szily Dezső ur fOllár), Schey 
Ferencnó urhö'gy (Bécs), Ebenspanger Leo ur (Nagy- 
Kanizsa), Zechraeiszter Fiktorné urhölgy (Napi át fa), 
Rosenberg Zsigáné urhölgy. özv. Handler Istvánná urhölgy 
10—10 kor., J. V., Udvardy Ignácné urhölgy 6 kor., dr. 
Viola Ödönné urhölgy (Szombathely) 5 kor, Kayser 
Vilmosáé urhölgy (Bali), dr. Obersohn Mórné urhölgy, 
Krosetz Istvánná urhölgy, Weisz Ignácné urhölgy, özv. 
Botfy Lajosné urhölgy, Weisz Mór ur, Graner Gézáné 
urhölgy, dr. Rosen hal Jenőnó urhölgy, dr. Graner Adolfné 
urhölgy, Schütz Sátidornó urhölgy, özv. Unger Domokost! s 
urhölgf, Kunfalvi Rezső ur 4—4 kor., Laudensmaon 
Miksa ur (Jägendorf), K&szter Sándor ur 3—3 kor.. 
Molnár Lipótnó urhölgy (Gutorföld), Fischer Lászlóim 
urhölgy, özv. Rechuitz Sándorne urhölgy, dr. Czinder 
István né urhölgy, özv Isoó Alajosáé urhölgy, Sperlagh 
Lorand, Málics Józsefné urhölgy, Mayer Jánosné urhölgy, 
Remm Józsefné urhölgy, dr. Szigethy Elemérné urhölgy, 
Schvarcz Mór ur, Heinrich Vilraosné urhölgy, Fenyvesi 
Miksáné urhölgy, Gyarmati Vilmos ur, Deutsh Ferencnó 
urhölgy, Balassa Benőné urhölgv, N. N 2—2 kor., özv. 
Hrabovszky Flóriné urhölgy, Vágó János ur, Zarka 
Zsigáné urhölgy, Özv. Deutsch Babetta urhölgy 1 — 1 kor., 
Horváth Jenő ur 60 fii., A szives adakozóknak ez utón 
mond hálás köszönetét a népkonyha vezetősége.

Kirendelés. A ra. kir. igazságügy miniszter dr. 
Kondor Jenő a nagy-kanizsai kir. ügyészséghez beosztott 
bírósági aljegyzőt a nagy-kanizsai kir. ügyészség kerületébe 
ügyészségi megbízottól rendelte ki.

Ev. ref. isteni tisitelet lesz úrvacsora osztással f. 
hó 4 én délelőtt 10 órakor a zala-egerszegi állami fő- 
gymnasiumban.

Eskürftszéki fótárgyalás lesz f. hó 19—21. nap­
jain. Eddig egy ügyet tűztek ki. Kisorsolt esküdtek: ren­
desek: Mörk Jenő Gyula-Kes/i, Török József Iiédics, 
Farkas Gábor A.-Bagód, Pesti Pál Teskánd, Győrtfy 
Pongrác Köves-Kálla, Szezemszky Gyula Monostor-Apáti, 
Lendvay László Z.-Egerszeg, dr. Singer Bernát Tapolcza, 
Rácz Béla Lenti, Márkus Ignác Stimegh, Jusztusz Izidor 
Z.-Lövő, Kukorelly Pál Nyirád, Lujzer Lajos Sümegh, 
Nagy Sándor Monostor-Apáti, Horváth Győző Lenti, Der- 
varics János P.-Kozmadombja, Darnay Kálmán Sümegh, 
Kohn Henrich Csabrendek, Orbán János Barabásszeg, 
Mitisz Lajos Ságod, Vörös János Csabrendek, Gayer Lajos 
Résznek, Szily Dezső Ollár, Vittmann Ignác Tapolcza, 
dr. Gyömörey VinceUkk, Szabó Döme Pórszombat, Simon 
Mihály Bőrönd, dr. Laubhaimer Oszkár Alsó-Le -dva, 
Takács Jenő Tapolcza, Vastagh János Tapolcza. Pót es­
küdtek Zala Égerszögről: Kőrösy Sándor, Grész Károly, 
Krosetz Gyula, Vörös Ferenc, Zsuppán Gergely, Udvardy 
Ignác, dr, Zarka Zsigmond, Szekeres István, Rosenberg 
Zsigmond, Vizy Gyula.

Oyásshir. Vettük a következő gyászjelentést: 
Sípos János és neje szül. Tavasz Mária, valamint testvérei: 
Jenő, Géza, Dezső és Ernő, úgy az összes rokonság 
nevében mély fájdalommal jelentik felejthetetlen jó leányuk ­
nak, illetve testvérüknek és rokonuknak Siposs Mariská­
nak végtelen kínos szenvedés után életének 20 évében 
folyó évi október hó 28-án esti 7 óra 5 perckor, a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után történt gyászos el huny tát. 
A megboldogult nek hült tetemei folyó évi október hó 
30-án d. u fél 4 órakor fognak a zala-egerszegi róm, 
kath szertartás szerint örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szent miseáldozat folyó évi október hó 30-án 
d. e. 8 órakor fog a zala-egerszegi róm. katli. plébánia 
templomban a Mindenhatónak bemutattatni. ZMa-Egerszeg, 
1900. október hó 28-án. Áldás és béke lengjen drága 
hamvai felett.



Körjegyzőválasztás volt Ságodban, az eddigi he 
lyettes körjegyzőt. Somogyi Józsefet, választották meg 
nagy érdeklődés mellett körjegyzőnek.

Meghívó tanító gyűlésre A „Zalamegyei ált. 
tani tótestület“ nagy-kanizsai járásköre ez évi rendes 
(őszi) közgyűlését 1900. évi novemberhó 15-én (estitől tök) 
d. 9 órakor Nagy-Kanizsán, a községi polg. fiúiskola 
rajztermében fogja megtartani, melyre a járáskor t. tagjai 
és mindazok, kik a tanögy iránt érdeklődnek, egész 
tisztelettel meghivatnak. Tárgyai: 1. Múlt gyűlés jegyző­
könyvének felolvasása és hitelesítése, 2. Elnöki jelentés 
a járáskor három évi működéséről. 3. Gyakorlati előadás 
a magyar nyelvtanból (az elemi iskola IV. osztályában). 
Tartja Almási János ur nagy-kanizsai rendes tag. 4. „ X 
nő az iskolában“ — Kertésztié Grünbaum Sarolta úrnő
— nagy-kanizsai rendes tagtól. 5. Vegytani kísérletek;
— folytatólagos gyakorlati elődads — tartja : Waligurszky 
Antal ur, nagy-kanizsai rendes tag. 6. Folyó ügyek s 
netáni indítványok. 7. Tisztujitás. Nagy-Kanizsán, nov, 1 
1900. Hajgató Sándor járásköri elnök.

Eljegyzés. A ceglédi Unghváry László féle hírneves 
gyümölcsfaiskola vállalat cégvezetője és beltagja: Unghváry 
Sándor jegyet váltott Nagy-Kőrösön idősb özv. Czira 
Lajosné leányával, Marosával.

Névmagyarosítás. Pollák Dezső, Manó, Andor és 
Jolán nagy-kanizsai lakósok vezetéknevének »Perényi«.-re, 
kiskora Pimisli Árpád nagy-kanizsai lakos „Pataki“-ra, 
ugyancsak ugyanodavaló Pollák Miksa vezetéknevének 
„Polgár“-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter meg­
engedte.

Új, jótékony célú gyújtó A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Pálfi Lipót és veje szegedi gyufagyárosok 
abbeli ajánlatát, hogy az általa készítendő és „siketnémák 
segélyezésére“ felirattal ellátott gyújtó után jövödelmének 
B°/o-át az említett czélra szándékozik fordítani, elfogadta; 
egyúttal elrendelte, hogy a fogyatékosok intézetei gyufa­
szükségleteiket kizárólag tőle szerezzék be; megengedte 
továbbá nevezett gyárosoknak, hogy ezen gyártmányaikat 
hivatkozással a miniszteri rendeletre, az állami intézetek­
nek, hivataloknak, községi elöljáróságoknak és a siketnéma 
gyermekek szülőinek ajánlhassa, bizto itván őket arról, 
hogy amig elvállalt kötelezettségüknek pontosan megfe­
lelnek, más gyárnak hasonló kedvezményt nem nyújt.

Vasúti baleset. Október 28-án a déli vasúton a 
Nagy-Kanizsáról este elinduló vegyes vonat mozdonyának 
egyik csöve megrepedt s a vonat a bucsu-szent-lászlói 
állomásnál harmadfél óráig volt kénytelen vesztegelni, 
mig Nagy-Kanizsáról a kisegítő mozdony megjött.

Féltékenység. Másodikára virradó reggei 
Bélés István helybeli péksegéd kedvesére Bajusz Júliára 
féltékenységből rá lőtt. A lövés következményeitől azon­
ban, — mint ő mondja, — annyira megijedt, hogy sem 
büntető igazságszolgáltatás..elé 'kerüljön, önmagát lőtte, 
meg, még pedig oly szerencsétlenül,, hogy a kórházban a. 
halállal vívódik. f

Pályázat iskolaszolgai állásra. A vall. és közokt. 
minisztérium f. évi október hó 17-én Go.028 sz. a. kelt.
m. rendeletével, a zala-egerszegi m. kir. állami főgymna- 
siumnál egy azonnal betöltendő második iskolszolgai 
állásra pályázatot hirdetett. Ez állással évi 500 kor. 
fizetés a szabályszerű előlépési joggal, természetben való 
lakás, esetleg megfelelő lakáspénz és nyugdíjjogosultság 
van egybekötve. A folyamodványok, melyekhez az illetők 
kóláról, eddigi szolgálataikról, honosságukról és erkölcsi 
magukviseleteről tanúskodó bizonyítványok csatolandók, 
a vall és közokt, ípagyar királyi .miniszterhez. címezve 
folyó évi december 1-ig a zala-egerszegi m. kir. állami 
főgynasium igazgatóságánál nyújtandók be. Azon kiszol­
gált altisztek, kik polgári alkalmazásra jpgositő igazol* 
ványnyal s a magyar állam területén polgári joggal 
bírnak, a magyar nyelvet beszélik, ' testileg alkalmas 
voltukat igazolják s 45 életévüket még el nem érték, az 
1873. évi II. t. c. értelmében más folyamodók fölött 
előnynyel bírnak Az állami főgymnásiuró igazgatósága.

Házbontás hivatalból. Pallos János helybeli lakos 
ácsmester a vasút mellett pár év előtt a tüztávlaton be­
lül házat építtetett. A törvény értelmében ily tüztávlaton 
belül épült házakra tűz esetén való kártérítés fejében 
200 koronát szoktak reá kebelezni, vagy a tulajdonos 
ezen összeget biztositékképen tartozik letenni. Nevezett 
háztulajdonos egyik kötelezettségének sem akart eleget teL-i, 
miért a belügyminiszter ebben az ügyben legközelebb 
úgy döntött, hogy a ház lebontandó, amit hivatalból a 
tulajdonos terhére meg is kezdettek.

A Simon-Judás napi országos vásár, melyet 
október 29-én tartottak, egyike szokott lenni a legnépe­
sebb vásároknak: az idén az idő is kedvezett, azonban 
az eredmény a szokottnál gyengébb volt; mert a meg­
előző éviekhez viszonyítva, mintegy felére szállott le az 
eladás.

KéselŐ tót. llertelendy József víndornyalaki föld- 
birtokos Cserhát nevő pusztáján Voszlavek Márton és 
Dungla András tót munkások dolgoztak s kiildögettók 
Árvába az otthon maradottaknak a koronákat. Ámde 
az egyetértés nem tartott sokáig, Mert Voszlávek úgy 
szúrta Dunglába a kését, hogy az holtan esett össze.

A sertésvész megszűnt Egerszegen s igy az állami 
állatorvos feloldotta a várost a zár alól.

Vásárolyjon osztálysorsjegyet. Lukács Vilmos 
bankházában Budapest V. k. Fürdő utca 15 sz. Egy 
egész sorsjegy ára 12 kor. egy fél-é 6 kor. egy negyedé 
3 kor. egy nyolcadé 1 kor. 50 fii.

Legizletesebb asztali víz a Kristály szent Lukács­
fürdői hegyitőlrás, amelyet, mint egészséges ásványvizet, 
főbb száz orvos ajánl.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén, 
október 28-án a hivatalos adatok alapján: Up fene: 
Dráva Szent-Iván 4 u., Szent-Györgyvár 1 u., l'efri- 
Keresztur 1 u., Nemes-Apáti 3 u., sertésorbdnc: Akaii 1
n. , Puszta-Szent-László 10 u.; sertésvész-. Alsó-Lendva 
9 u., Ródics 13 u., Kristóf falva 2 u., Korpavár 3 u, 
Sormás 12 u., Szepetnek 4 u., Szécsi-Sziget 1 u., Lenti-

Szombathely 1 n., Paisszeg G u., Tárnok-Oroklán 7^ u., 
Igricze 27 u., Nemesszer 9 u , . acsa 1 m., Hódosán 2 u., 
Tüske-Szent-György 9 u., Gógánfa 5 u , Helyeié 8 u., 
Nyirád 8 u., Balaton-Füred 9 u., Mindszent-Kálla Kis- 
Falud 10 u., Tördemicz 8 u., Bak 13 u., Zala Egersseg 
5 u, Csáford 7 u., Pakod 1 m., Tűrje 11 u., Véged 7 
u., Vidornya-Szőllős 12 u.

Az ország dolga.

A magyar állam hiteléről a pénzügy minisztérium 
1899 évről egy jelentést s azzal kapcsolatosan egy 
statisztikai évkönyvet tett közé a múlt hét végén. Ezek­
ből azt látjuk, hogy Magyarországon ötvenegy mamin 
biztosítási vállalat működik, melyek közül tizenkét magyar, 
harmincnégy külföldi. Ebből ama megdöbbentő adat áll 
ellőttünk, hogy a külföldi társaságok a tavai} is harminc- 
három millióval nagyob összegű uj biztosítást kötöttek, 
mint a hazaiak. — Az országgyűlésen az ellenzék a 
trónöröklés rendjére vonatkozó házi törvények elöleges 
ismerete nélkül valő becikkelyezése ellen nagyobb szabású 
vitát indított. Különben is Ferenc Ferdinánd és nejének 
a magyar trónhoz való jogosultságát vitatja. —- Múlt hó 
30-án a kereskedelemügyi minisztériumban ankét volt a 
tisztességtelen verseny ellen Időközben tárgyalták a 
a földművelésügyi költségvetést, melynek során a napi 
renden lévő gazdasági kérdésekből a vita sok érdekes 
kérdést vetett fel. — Az elme orvosok kedden országos 
értekezletet tartottak. — Vörösmartyuak emelendő szobor 
költségeire országos gyűjtést indítottak. Montenegró és 
az okkupáit tartományok határán a montenegrói katonák 
megtámadtak egy osztrák magyar őrjáratot. Dacára a 
támadók sokaságának, a megtámadott öt katona vissza 
verte a támadást. A futók 2 halottat és fegyvereiket 
elvesztették, — A tegnapi lapok hozzák, hogy Beöthy 
Algeron, a belényesi kerület országos képviselője, 61 éves 
korában meghalt.

IEODALOM.

Uj munka. Naszredinnek, a 4 évvel ezelőtt orvul 
lelőtt perzsa sahnak, 1873 ik évben tett első európai 
útjáról irt naplóját Mihalovíts Béla zala egerszegi állami 
főgymnasiumi tanár magyarra, lefordította és Vágó János 
zala-egerszegi könyvnyomdász kiadja. A mű 20 nyoma­
tott ivre (320 lapra) terjed és december hó első hetében 
jelenik- meg. Előfizetési ára fűzve 2 kor. oO ' fillér, disz- 
kötésben 3 kor. 50 fillér, az előfizetési összeg-legkésőbb 
december 3-án postára adandó. Bolti ára 3 kor. tesz. A 
gyűjtők minden öt előfizető után egy tiszteletpéldányt 
kapnak. A kiadóhivatal kéri mindazokat, kik a művet 
megszerezni szándékoznak, hogy eziránt e hó 10-ig in­
tézkedni szíveskedjenek, hogy tájékozva legyen a nyo­
mandó p éld ány számról.

Közelednek a hosszú unalmas teli esték, a midőn 
minden családnak elkél egy jó vig szórakoztató. — Ezen 
alkalomból melegen ajánlhatjuk igen t. olvasóinknak a 
„Pillangó“ cimü művészi kivitelű élclapot, mely hazánk 
legszebb és legolcsóbb élclapja, s mind a mellett azt a 
páratlan előnyt is'nyújtja a most ujjonnan belépő előfi­
zetőinek, kik 1901-ik óv legalább 2 első negyedére már 
most 6 koronával előfizetnek, hogy egész január 1-ig 
'díjtalanul kapják a „Pillangóit. Tanítók és jegyzőknek 
majdnem fél áron évi 8 koronáért adják a. „Pillangó“ t. 
Egyetlen magyar élclap, mely nem politizál s igy nem 
is bánt személyeket Egész évre 12 kor. félévre ti kor. 
negyedévre 3 kor. az előfizetési ára. Mutatványszámot 
készséggel küld a kiadohiva'al, Budapest. Kerepesi ut 69. 
szám.

A Magyar Könyvtár, októberi füzetei ismét tanú­
ságot tesznek e vállalat vezetőinek kiváló Ízléséről s 
arról a helyes érzékről, melylyel irodalmunk hézagait 
pótolni igyekeznek. Kitűnő ötlet volt pl. olcsó kiadásban 
új és jó fordításban közzóbocsátani nemzeti történetünk­
nek egyik leghevesebb forrását. A Bécsi Képes Krónikát, 
mely a különben is elavult Szabó tele fordításban ma 
már alig kapható. Ugyancsak örömmel üdvözöljük Balassa 
Bálint vállogatott verseit, melyeket jó bevezetéssel és 
jegyzetekkel Erdélyi Pál bocsátott közzé. Az új magyar 
szépirodaimat ezúttal Cyprian (Andor József) képviseli, 
kinek elbeszélő tehetsége már régen országszerte ismert 
és elismert. „Margitka szökése és egyéb történetek“ 
cimü füzete bizonyára sok új barátot fog neki szerezni 
a „M. K.« olvasóinak ezrei között. A külföldi belieb isztika 
nagy neve: közül kettővel találkozunk e rovatban : Pata- 
peukóval, a hires orosz novellistával, a kinek „Egy vén 
diák elbeszéléséből“ c. kötetét Ambrozovics Dezső fordí­
totta le, és Conan Doyle-lal. a legnép.szei übb angol 
regényíróval, a kinek geniális és szenzációs Sherlock- 
Holmes-történeteiből hármat ültetett át Lándor Tivadar. 
A „M. M.“-nak immár 190 számra rugó teljes jegyzékét 
kívánatra ingyen küldi meg a kiadóhivatal (Budapest, 
Andrássy-út 21.)

Ünnepi számok. A szépirodalmi lapoknál régen 
gyakorolt szokás, hogy uj előfizetési negyed újításkor 
jobban szerkesztett — úgynevezett ünnepi számokat adnak. 
A „Képes Családi Lapok“ ezen gyakorlat alól kivételt 
képez; mert évente ötvenkótszer ad ünnepi, vagyis kitü­
nően szerkesztett számot. Ad azonkívül évente minden 
előfizetőjének négy kitűnő iro co’Soől eredő teljes regényt 
„Hölgyek Lapját“, Divatot, egymással való szellemes 
csevegésre az előfizetőknek teret nyit és minden újévkor 
külön igen értékes ajándékkal kedveskedik. Mindazért 
pedig negyedévre csekély 3 koronával lehet előfizetni a 
^Kópes Családi Lapok“ kiadóhivatalába Budapest, VI., 
O-utca 12. szám. Újonnan belépő előfizetők is megkapják

az igen értékes újévi ajándékot és a Képes Családi 
Lapok“ regénytárának bármely kötetét 2 korona bolti ár 
helyett 40 filler kedvezményezett áron. Mutatványszámot 
kívánatra ingyen és bél mentve küld a kiadóhivatal.

A ,,Zenélő Magyarország“ zongora és kegedü ze­
nemű folyóirat XX-ik füzete a következő szép s értékes 
zeneműnjdonságokat közli: 1. Csantavéri kis bicska 
tréfás népdal. IL „DicMürtü legényke valók magam is“ 
dal. Lootzing „Fegyverkovács“ operájából. III. Gaál Fe­
renc „Petit Valse pour Mignon“ saiondarabot. IV 
Zsadányi Ánnánd „Magyar népdal egyveleg“ magán he­
gedűre. Ily gazdag tartalommal jelenik meg a .Zenélő 
Magyar nszág“ minden füzete. Evenkmt 24 füzet, minden 
füzet 10—10 oldal tartalommal a legjobban megválasztott 
kiváló sikeiü újdonságokból összeállítva. Előfizetési ára 
negyedévre 3 korona, Előfizethetni a „Zenélő Magyar- 
ország“ (Klökner Ede) zeneműkiadóinvasaidban Buda 
pesten VI. kér. Csengery utca ö2 a., honnan jegyzéket 
ngyen és bérmentve küldenek.

(Irodalmi esemény.) A magyar literatura hívei ez 
idő szerint alig beszélnek másról, mint arról a hatalmas 
vállalatról, amely a Légrády testvérek kiadásában most 
indúlt meg. A 200 füzetre, vagyis tíz kötetre rugó iro­
dalmi mű, amelynek első füzetét már széikiildték, Brehm 
Alfréd „Tierleben“ cimü korszakos nagy művének magyar 
kiadása, Ezt a művet, amely Németországon kivid is 
őtiási feltűnést keltett, a magyar kiadót ég nem egyszerű 
foiditásban adja a közönségnek. A magyaros átültetés 
eszközlői a tudomány mai színvonalához s a hazai viszo­
nyokhoz alkalmazzák, ami azt jelenti, hogy a most meg­
indult magyar kiadás a Brehm-féle mii t-iszes -óidig meg­
jelent kiadásoknál értékesebb lessz. mer: az e zek folyam; 
alatt az eredeti munka némely része elavult F - r- vállalat 
mind arányaira, mind eszközei) e néz e a legnagyobb 
természettudományi mű, amely magyar kiadásoan nap­
világot látott, címe „Az állatok világa “ Szerkesztője 
Méhely Lajos, a magyar tudományos akadémia és több 
külföldi tudományos társulat levelező tagja. Mur-atársu 
Chernél István, Csíki Ernő, Koiiaut Rezső és dr. Ritz 
István, akik a szakirodalom legkiválóbb művelők Hogy 
„Az állatok világa“ mennyire fölkeltette maga iránt a 
figyelmet s hogy azt mily értékesnek tartják, a is bizo­
nyítja, hogy Wlassies Gyula és Darányi Ignác miniszterek 
a müvet körrendeletben ajánlották. A no st megjelent 
első füzetben a majmokról van szó. A magyar Brehm 
kétfelé kiadásban fog az olvasó közönség elé kerülni, u 
m. bekötött és füzetes kiadásban. A bA ütött k ruM- A 
kötete 1901. január hó folyamán fog megjeleni. Eztmi b 
minden további félév egy-egy újabb kötetet fog a kön. 
piacra hozni s igy öt év lefolyása alatt a 10 kid A • 
álló mű teljesen be lesz fejezve, Minden k tét 18 koro­
nába fog kei ülni, az egész tíz köte, ára tehát liszesfV!- 
bőrkötésben 180 korona. Az egész mű 200 füzetből íog 
áliani, melyeknek ára 80 fillér lesz; a díszes bekötési 
tábla 3 koronáért lesz kapható. Mutatvány füzetet és tájé­
koztatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentesen küld.

A Kert, a kertészet összes ágait magába foglaló 
kertészeit’ szaklap f. évi 20-ik számának tartalma : konv 
kertészet, gyümölcsészet, diszkertészet, tárca, baromfiak, 
méhészet, közelről és távolról, gyógy- és iparnövények, 
rovartan, élősdiek, gép- és eszközleltár, világszemle, hit ek, 
apró szakközlemények, szerkesztői üzenetek, fametszetek 
Előfizetési ára a havonként kétszer megjelenő szaklapnak 
egész évre ti korona, kertészek részéte 4 korona. Az elő­
fizetési pénzek a kiadóhivatalba, Budapest, Vili. kei . 
Kottenbiller utca 33 sz. a. küldendők.

Igazmondó Naptár címmel Móra István ismert író 
szerkesztésében Budapesten a Községi nyomda részvény 
társaság kiadásában (VI. kér. Váci körút (ál sz. a.) egy 
új naptár jelent meg a nép számára irt gazdag és érdekes 
tartalommal. Az egész naptár 8 iv s az ára 30 fillér, 
amiből legvilágosabban kitetszik hogy ennek a kalendá­
riumnak a kiadása nem nyerészkedési szándékból történt 
hanem abból a becsületes meggyőződésből, hogy erre a 
népnek szüksége van.

ICZözigazicLaság

A Stádel-Torkos-féle földmérő taliga bírálata.
A Stádel-Torkos-féle földmérő taligát a Zalame­

gyei Gazdasági Egyesület, egyik közgyűlési határozatából, 
amely közgyűlésen a tulajdonos bemutatta, mint igen 
praktikus földmérő eszközt nemcsak az egyesület tagjai­
nak, hanem egyúttal az ország összes gazdasági egye­
sületeinek a legmelegebben ajánlotta.

A feltalálók a taligát beküldötték a kir. Józscf- 
műegyetem mezőgazdasági tanszékével kapcsolatos gép- 
kisérleti állomáshoz, ahol Lázár Pál műegyetemi ny. r. 
tanár, a kísérleti állomás főnöke és Karkovdny Ákos 
oki. gépészmérnök, műegyetemi tanársegéd, mint kísér­
lettévé, a taligával kísérletei tettek s annak eredményét 
Budapesten, 1900. szeptember hó 1-én kelt hivatalos 
bizonyítványban adták ki. A kedvező bírálatot egész tér 
jedelmében a következőkben adjuk.

Tárgy: Síddel K ál oly örökösei, gazdasági gépgyár 
Győrött, bektildték St.ádel János es Torkos Imre szaba­
dalmukat képező földmérő taligát kipróbálás és vélemv 
nyezés véget.

Leírás: A földmérő taliga egy a hosszegységnyi 
keríileUi mérőkerékből áll, mely számláló-készülékkel van 
folytonos kapcsolatban. A beküldött taliga mértékegysége 
a bécsi öl. A mérőkerék egy körül forgásával a számláló­
készülék számlapja egy o-o.íárrésszel fordul el a mozdu­
latlan mutató mögött, jelezvén a megtett egy öt utat. 
A számlap száz osztásrészre van beosztva, minélfogva 
száz ölig a leolvasás közvetlenül a lemért vonal hosszát



adja, száz ol meghaladása után pedig a leolvasott szám­
hoz meg annyiszor 100 ölet kell adnunk, a hányszor a 
szám ap teljesen körülfordult. A 100 ölek jelzésére egy a 
s/am lap möge szerelt csengő szolgál, mely mindannyiszor 
megszólal valahányszor 100 öl meghaladásával a számlap 
egyszer Korülfordult. p
.. A ,kií>róbálá8ra vonatkozó kísérleteket,

mezeseket három irányban végeztük és pedig: a) meg­
határoztuk a mérőkerék pontos kerületét, legördités utján, 
a kapaszkodó toga k kihagyásával; b) teljesen sima kemény 
talajra rajzolt 100 ra.-es pályán a taligát 50-szer köiüí- 
jaratva, meghatároztuk a sima kemény talajra (útra) 
vonatkozó állandót; c) nagyobb terjedelmű réten 1 kilo­
meter hosszú egyenes pályát tűztünk ki kb. 5 cm. hi­
bával, mely pálya váltakozva legelőn, kaszálón és alacsony 
sassal benőtt éren vezetett keresztül s a taligát azon 
ötször végig járatva, meghatároztuk a benőtt talajra 
vonatkozó állandókat.

Kísérleti eredmények: A kísérleti naplóba bejegyzett, 
részletes adatok szerint: a) a mérőkerék kerülete 1898 5 
mm. 1890.5 mm. helyett, a különbség 1.0%>, mely a 
kerek kopása folytán el fog enyészni, de azután ellenkező 
értelemben ajra fellép; b) sima, kemény talajra nézve a 
tolómérő taliga átlagos állandója — 1.00430, mely szám- 
ertekkel t. i. a leolvasott mérőszámot meg kell szoroz­
nunk, hogy a valódi hosszat kapjuk. A hiba 0.43e/o, mely 
a kerék kopásával ugyancsak el fog enyészni, de azután 
ellenkező értelemben újra fellép; c) a növényzettel benőtt 
tulajon végzett kísérletek alkalmával nyert Loos«, l.ooao, 
1.0037, I.0011 és Loos« értékekből kiszámított átlagos ál­
landó — 1.0032 ; a hiba O.0032, melyre nézve fenti 
megjegyzés szintén érvényes.

Vélemény. A beküldött földmérő taligával a gazda 
szükséges méréseit teljesen elegendő pontossággal s a lánc­
ot! való méréshez képest gyorsabban és egyszerűbben végez­
heti ; miért is a földmérő taligát egyszerű szerkezeténél, 
könnyű kezelhetőségénél és célszerűségénél fogva ajánljuk.

Henneberg-selyem
-- csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendeltetik — 
iekete, feher s színes, 45 krtól 14 írt 65 krig méteren­
ként. Mindenkinek postabér és vámmentesen, házhoz 
szállítva! Minták postafordultával küldetnek.
Henneberg 0. seljemgjárai In. h t. ml™ szílliióti ZürichbeD.

.azzal’ hog>' a fen“ebb megjelölt ingatlan az 
WOO évi november hó 30 ik napján d. e. 10 órakor 
Kustanszeg községben a községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

z Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanrész 
becsaranak 10°/o át vagyis 5 kor. 80 till., 2 kor. 60 
nil., 1 kor 50 fillért készpénzben, vagy az 1881 évi

iooC' 148 §'a a,att jelzett árfolyammal számított és 
az 1881 évi november 1-én 3333 sz. alatt kelt I. M. 
rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírok!) m 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX t. c. 170 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges el he 
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál- 
tatni. h

A kir. törvszék mint tkvi hatóság.
Zala-Egerszeg, 1900 évi szeptember hó 29-áu.

Ruticb, kir. tszékibiró.

Ügyvéd urak figyelmébe.
hü\ liatal, megbízható nős egyén, aki már huzamo­

said) időn át ügyvédi irodában alkalmazva volt, jelenleg 
jegyzőségnél mint irodavezető van alkalmazva, — szép 
és gyors hivatalos írással rendelkezik, — ügyvédi irodá­
ban állandó alkalmazást keres; szives ajánlatok lugar 
Vilmos segédjegyző címére Becseheiyre intézendők.

A z.-egerszegi kir. törvszéktől.

ad. 5464. P. 900. sz_

Hirdetmény.
Tompa és Apáti puszták nemesi köz 

bii tokosságának tulajdonát képező mzos

1ST yilt-tér.

Dfi: STEINHARDT IZIDOR
az összes gyógy tudományok tudora, fogorvos, 

rendel íog- és szájbetegek részérje 
d. o. 9. órától—d. u. 5 óráig lakásán

FÜBDÖ-utca I. szám. I. emelet.
(Komin-féle házban)

l gyanott (porC6llán)-, arany-, ezüst- és cement 
fogtömések (plombok), úgy egyes fogak (szeg- 
csa\ ar alkalmazásával, valamint teljes fogsorok a 
tudomány legújabb vívmányai szerint elkészíttetnek 
akként, hogy :

az inylemez használata és a fogaknak a száj 
üregből vaió időleges kivétele fölöslegessé

válik.

erdők tagos — arányosítása ügyében az 
elhelyezési egyezségnek s a felosztási tér- $| 
vezetnek hitelesítésére határnapul 1900. évi S| 
november hó 5-ik napján d. e. 9 órája $| 
Kerka-Kálóczja községbe a községbiró hú- Jf 
zához kitüzetvén: fel hivatnak az érdekel- Sf 
tek, hogy érdekeik kellő kép visel tetéséről Jj 
gondoskodjanak ; mivel távolmaradásuk az 
eljárást akadályozni nem fogja.

Az ismeretlen és távollevő érdekel- 
tek részére ügygondnokul dr. Czinder ^ 
István zala-egerszegi ügyvéd nevezte- 
tett ki. <|

ZaJa-Egerszegen. 1900. évi október 3 
hó 15-én. 3

^ Dr. Frits József ^
Ú kiküldött kir. tszéki biró.
ff <|

I filRISTé'VluWördői
i bejyifcrráj na|y mélyéből 
fabiló,állandó öjjzclélelii, 
ijen íijzla.taluuro-éjmaj: 

R um • hy J ro<srl>o natoy -*
áyjáDyózRík minöjítendó.

TÖBB SZÁZ KIVÁLÓ OBVuS ÁLTAL 

AJÁNLVA.

LEGIZLETESEBB és LEGOLCSÓBB 
ÁSVÁNYVÍZ.

tüüfogakat
anélkül, hogy a gyökeret el kellene távolítani - 

szájpadlás nélkül is — legjobban készít

Scharpf Jenő
fogteoh.ni3cu8.

Található:

Zala-Egersegen Kőszegen
Körmendi-utca 47. Adelfy-u. 36.

minden hó 3-től 10-ig. minden hó 20 tói 30-ig.
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Legrégibb gazdasági gépgyár
alapi ttatütt 1845-ben a

StádeS Károly örökösei
Jsiix*. orsz. SZIBjIdO; Ö-Eol.TXXSLZO't't

mezőgazdasági gép és eszköz gyára, vas- és fémöniódéje 
Győrött, Városház u. 32—34.

anyagból.

I -

V* «lelete szerkesztő kiadótulajdorroí
TJm>IGNÁC, 

ad 7756/tkv. 900.

Árverési hirdetmény.
A zala egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Mártonjaiéi Ármin végre- 
hajtatónak Kustán Péter végrehajtást szenvedő elleni j 
600 kor. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, 
a kusténszegi 282 sz. tjkvben Vs-ad részben Bolla György né 
Németh Erzsébet, Vs-ad részben Bodó Gjörgyné Német 
Kati, V*-ad részben Kustán Péter "tulajdonául felvett, a 
végrehajtási törvény 156 §-a értelmében egeszben elár­
verezendő következő ingatlokia: f 1779. hrszám ingatlanra 
58 kor. f 1788. hí számú ingatlanra 26 kor f 1807. hrszám u 
ingatlanra 15 k. kikiáltási árban az alábbi teltételek mellett; 
zennel megállapított kikiáltási árban az árverés elren-

Jj

Ajánlja minden rendű gazdasági gépjeit és eszközeit, kitűnő konstruktióban, legjobb 
igen szolid munkával, jutányos árak mellett.
továbbá a gyár kizárólagos szabadalmát képező találmányait, a minő a

íolatígu rendszeres sorbavciögcpje: 
a „Győri Drill“

mely Ausztria és Magyarországban szabadal­
mazva — valóságos reformot képez a sorba- 
vető gépek között. A — »Győri Drill«

legegyszerűbb és legkönnyebb
\ etógép váltókerekek és láda meg­
döntő csavar nélkül, miden magot partnak 
vágj völgynek eggformáin vet, a földben 
kifogástalanul rak ja, a V6 Őmagot SOha- 
Sem ZUZZa meg, a magmennyiség egy 
óramutatóval pillanat alatt szabályozható 
munka közben is. — Egyszerű megtekintés 
elegendő szembetűnő előnyeinek felisme­
résére.

V7

G--$rő:r?± IDx'ill.

földmérő talyiga.

Továbbá ajánlja az összes államok­
ban szabadalmazott

Stádel-Torkos-féle földmérő taligát.
mel-V %'.v gazdaságban sem nélkülözhető — a nn'rő- 
lauccai szemben csazehasonlithatlan előnyt 
nyújt biztos, gyors és olcsó munkájával.

A számos kitüntetést és elismerő nyilatkozatokat 
eszseggei mutatja be és magvai izé képes árjegyzéket 

ingyen és bérmentve küld, valamint minden kérdezőskö- 
desre készséggel válaszol a gyár Győrben, vagy 
tulajdonosa

Stádel »János
földbirtokos Zaia-Tarno

a

Amerikai s/.ahadalum 718.814. Brilt-lndia szalu
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VÁGÓ JÁNOS
ZALA-EGERSZEGEN.

(MEGYEHÁZTÉR.)
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KÉSZ ÜZLETI

KÖNYVEK RAKTÁRA,
KÖNYV, PAPÍR ÉS

ZENEMŰ KERESKEDÉS.

í
OLCSÓ ÁRAK,

GYORS ÉS PONTOS = /
: KISZOLGÁLÁS. 'w

6> y' yh, KG'íVcVs Ö4®.
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A zalavármegyei gaz.d. egylettől.
320 az.

Ezennel van szerencsénk a t. ez gazdaközönség és 
szőlősgazdák tudomására hozni, hogy

a nméltóságu m kir. t’öldmivelésiigyi minisztéri­
umnak 63248/VIll. 1.-99. számú rendeletével Zala- 
Egerszegen TDizom.äiXL^z'x székie- 
XL© g t’r.Tc-t-.árr? felállítása engedélyeztetett ., mint­
hogy csen raktár részére mindenkor csakis az előre 
bejelentett szénkéneg mennyiség fog készletül szállíttatni, 
felhivatnak mindazon szőlőbirtokosok, akik 1901 év 
tavaszán szénkénegezni óhajtanak s a szükséges anyagot 
ezen raktárból óhajtják beszerezni, frgy szükségletüket 
legkésőbb f. óv november 30-áig a zala-egerszegi r. t. 
város polgármesteri hivatalban Horváth Béla v. gazda, 
— a szénkéneg raktár kezelőjénél, — okvetlenül beje­
lentsék. Ugyanitt kosaras bádog kanna 5 kor., fecskendő 
60 koronáért kapható.

A vidéki szőlőbirtokosok bejelentéseiket Írásban 
tehetik meg.

Zala-Egerszeg, 1900, október 26-án.
A zalavármegyei gazd. egyesület

titkári hivatala.
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731/sz. v. 1900.
Árverési hirdemény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 1900. V. II.”504. számú végzése 
által a Zalamegyei központi takarékpénztár végrehajtató 
javára P is Gábor (külső) paisszegi lakos ellen 274 K. 
tőke, ennek 1900. junius 13-tól járó 6°/o kamatja, úgy 
járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt,900 koronára,becsült két pár ökör­
ből álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő eladatása 
elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, vagyis Paisszegen 
leendő eszközlésére 1900-ik évi november hó 10-ik. 
napjának d. e. 10. órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverés, 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1900. évi október hó 23 ik 
napján.

Nemes Sándor kir. bir. végrehajtó.

155/1900. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
alsó-Jendvai kir. járásbíróság 1900. V. 151.152. sz. vég­
zései által, az Alsó-lendvai takarékpénztár végrehajtató 
javára, Vucsko István, Balazsicz Mihál v és Balazsicz 
Iván bellatinezi lakósok ellen 146 és 783 kor. tőke, 
ennek 1899. évi október hó 18-tól járó 6% kamatja, 
úgy járulekai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag le és felülfoglalt 1930 korra becsült 
lovak, szarvasmarhák, sertvések, különböző házi és gaz­
dasági tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverés utján 
leendő eladatása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, 
vagyis Bellatinczon fentnevezeftek lakánál leendő eszköz­
lésére 1900-ik évi november hó 15 ik napjának d. e. 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezeu árvetésen az 1881. évi LX. t. c. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ának megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lend\án, 1900. évi október hó 30-án. •
Vresíts Elek Kir. bir. végrehajtó
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iért vannak még emberek, a kik a Kathreiner-féle 
y-$ Kneipp-maláta kávét nem használják, holott ez 
” oly kellemes ízű és egészséges kávéital?

Mert még nem tudja mindenki, hogy a 
Kathreiner-kávé mily nagy előnyökkel bir. A kávénövény egy 
kivonata általa babkávé ízét és zamatját nyeri, anélkül, hogy 
annak az egészségre oly hátrányos alkatrészeit magába venné. 
Hasznosan egyesíti a honi maláta-készítmény értékes tulaj­
donságait a babkávé kedvelt ízingerével.

Igaz, hogy az egészség áldására a Kathreiner-féle Kneipp- 
maláta kávét milliók, a családok százezrei naponta isszák. Kivá- 
natos volna azonban, hogy minnyájunk érdekében, ez az igazi 

családi-kávé. kitűnő tulajdonságainál fo£va, mindenütt 
s különösen minden családban bevezetést találjon.

A Kathreiner Kneipp-maláta kávé többnyire 
mint pótkávé szolgál a babkávéhoz, a melynek ízét 
enyhébbé, és az Ínynek kellemesebbé teszi. Meg­
adja a kávóitalnak a legszebb, étvágygerjesztöbb 
szint, és majdnem teljesen elhárítja a babkávénak 
az egészségre káros hatását. Ajánlatos a Kathreiner 
maláta kávé egy harmadával a babkávé kétharmad- 
részéhez kezdeni, s hova-tovább fele-tele részre 

átmenni.
A Kathreiner maláta kávé Összehasonlíthatlan

előnve abban áll, hogy rövid megszokás után, telje­
sen tisztán élvezve is kitünően ízlik. Esetekben, a 
midőn a babkávé élvezete eltiltatik, a legajánlatosabb 
pótlást nyújtja, gyönge és beteg egyéneknek, mint 
könnyen enyészhető, vérképző és erősítő szer, ajánl­

ható. Orvosi nyilatkozat szerint a fejlődő ifjúságnak, külö­
nösen leányoknak más kávé-ital ne is adassék.

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé.bevezetése által, 
a legkisebb háztartásban is jelentékeny megtakarítás elér­
hető. Egyszeri kísérlet, gondos elkészítés mellet, mindenütt 
állandó használatot von maga után.

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé soha sem 
lesz nyitva elárusítva! Csak akkor valódi az ismert 
fehér eredeti csomagokban, ha Kneipp páter arcz- 
kópe mint védjegy és a »Kathreiner« név rajta áll.

€
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£ £ (Olaj-sebtapasz)
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj- 
sebtapasz, a mely egyetlen a maga 

nemében s egy régi csadíid titka.

Buda-pQ-sten a. katonaságnál orvosilag T^rnnclelvo.
Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: "v-ágás, z-ouzócLíXs, ége8s, mindenféle:

a :n ói ©ixxl ödc g:;y-Ti_la.cLása cs g^r-ü-lés©., a td-UOsios "be tegségeibe:, ikrTiltéseUs: stb.
Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásért kezességet vállal, a mi, ha eimara(J,ia> —- a pöizt visszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratóriuma. A pénz beküldésével vagy
utánvéttel megrendelhető a „Stearoptínum“ laboratóriumában:

Budapest, VII. kerület, Mexikói ut. 88. II. 25.

Nyomatott özv. Tahy Rozália és Társa gyorssajtóján Zala-Egerszegen


